
Bihar Board Class 6 Maths Solutions Chapter 13 �े�िमित :
प�रिमित एवं �े�फल 

�� 1.
नीचे दी गई आकृितयो ंकी प�रमाप �ात कर�।

हल :
िच� (a) ि�भुज का प�रमाप = 5 सेमी + 5 सेमी + 4 सेमी = 14 सेमी
िच� (b) आयत का प�रमाप = 2 × (6 + 2) सेमी = 2 × 8 = 16 सेमी
िच� (c) वग� का प�रमाप = 4 × भुजा = 4 × 11 सेमी = 44 सेमी
िच� (d) समषभु�ज का प�रमाप = 6 × भुजा = 2 × 6 सेमी = 12 रोमी

�� 2.
एक आयताकार जमीन का टुकड़ा 20.50 मीटर ल�ा और 16.75 मीटर चौड़ा है। उसके चारो ंओर चहारदीवारी
बनी है। चहारदीवारी की ल�ाई �ात कीिजए।
हल :
एक आयताकार जमीन के टुकड़े की ल�ाई = 20.50 मीटर
एक आयताकार जमीन के टुकड़े की चौड़ाई = 16.75 मीटर
उसके चारो ंओर चहारदीवारी की ल�ाई = 2 × (20.50 + 16.75)
= 2 × 37.25
= 74.50 मीटर

�� 3.
एक धावक 40 मीटर ल�े और 20 मीटर चौड़े एक आयताकार मैदान
के चारो ंतरफ 8 च�र लगाता है। �ात कीिजए िक धावक ने िकतनी



�� 4.
एक समि�बा� ि�भुज िजसकी ��ेक समान भुजा 6 सेमी को हो तथा तीसरी भुजा 8 सेमी हो का प�रमाप �ात
कीिजए।
हल :
समि�बा� ि�भुज की ��ेक समान भुजा की ल�ाई = 6 सेमी
तथा तीसरी भुजा की ल�ाई = 8 सेमी
समि�बा� ि�भुज की प�रमाप = (6 + 6 + 8) = 20 सेमी

�� 5.
एक वग� की भुजा 15 सेमी है, इसका प�रमाप �ात कीिजए।
हल :
वग� की एक भुजा = 15 सेमी
वग� का प�रमाप = 4 × भुजा = 4 × 15 सेमी = 60 सेमी

�� 6.
एक समष�भुज का प�रमाप 66 सेमी है। ��ेक भुजा की ल�ाई �ात कीिजए।
हल :
समष�भुज का प�रमाप = 66 सेमी
समप�भुज का प�रमाप = 6 × भुजा
66 सेमी = 6 × भुजा
अत: ��ेक भुजा की ल�ाई = 11 सेमी

दूरी तय की है?
हल :
एक आयताकार मैदान की ल�ाई = 40 मीटर
एक आयताकार मैदान की चौड़ाई = 20 मीटर
आयताकार मैदान का प�रमाप = 2 × (40 + 20) मीटर
= 2 × 60 मीटर
= 120 मीटर आयताकार मैदान के चारो ंओर का 1 च�र = आयताकार मैदान का प�रमाप = 120 मीटर
आयताकार म�दान के चारो ंओर 8 च�र लगाने पर धावक �ारा तय की गई दूरी = 120 × 8 = 960 मीटर

�� 7.
यिद धागे का टुकड़ा 24 सेमी ल�ाई का है। ��ेक भुजा की ल�ाई �ा होगी, यिद धागे से बनाया जाता है।
(a) एक वग�
(b) एक समबा� ि�भुज
(c) सम समष�भुज
हल :
(a) एक धागे की टुकड़ा की ल�ाई 24 सेमी है इससे वग� बनाया गया है।
अतः  वग� का प�रमाप = 24 सेमी
वग� का प�रमाप = 24 सेमी
24 सेमी = 4 × भुजा
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(b) धागे के टुकड़े को ल�ाई 24 सेमी है िजसे एक
समबा� ि�भुज बनाया गया है।
अतः  समबा� ि�भुज का प�रमाप = 24 सेमी
समबा� ि�भुज का प�रमाप = 3 × भुजा

अतः  समबा� ि�भुज की ��ेक भुजा की ल�ाई = 8 सेमी
(c) एक समष�भुज
धागे के टुकड़े की ल�ाई 24 सेमी है िजससे एक समभुज ि�भुज बनाया गया
है।
अतः  सम�भुज का प�रमाप = 24 सेमी
समषट्भुज का प�रणाम = 6 × भुजा
24 सेमी = 6 × भुजा

अतः  समषट्भुज की ��ेक भुजा = 4 सेमी

�� 8.
80 मीटर भुजा वाले वगा�कार बगीचे के चारो ंओर बाड़ लगाने का �य 25 �पये �ित मीटर की दर से �ात
कीिजए।
हल :
वगा�कार भुजा की प�रमाप = 4 × गुजा = 4 × 80 = 320 मीटर
1 मीटर बाड़ लगाने म� 25 �0 खच� आता है।
320 मीटर बाड़ लगाने म� = 25 × 320 = 8000 � खच� आएगा।

�� 9.
राधा 60 मीटर ल�ाई और 45 मीटर चौलई वाले आयत के चारो ंओर
दौकी है और सीमा 75 मीटर मुजा वाले वग� के चारो ंओर दौड़ती है।
कौन कम दूरी तय करती है?
उ�र
राधा आयत के चारो ओर दौड़ती है।
आयत का प�रमाप = 2 (ल + चौ)

= 2 × (60 + 45)
= 2 × 105
= 210 मी
सीमा वग� के चारो ंओर दौड़ती है।
वग� का प�रमाप = 4 × भुजा = 4 × 75 = 300 मी०
राधा कम दूरी तय करती है।



�े�िमित : प�रिमित एवं �े�फल Ex 13.2

�� 1.
उन आयतो ंका �े�फल �ात कीिजए िजनकी भुजाएँ नीचे दी गई है :
(a) ल�ाई 3.5 सेमी और चौड़ाई 2.5 सेमी
(b) ल�ाई 12 सेमी और चौड़ाई 6 सेमी
(c) ल�ाई 7 मीटर और चौड़ाई 70 सेगी
(d) ल�ाई 3 िकलोमीटर और चौड़ाई 800 मीटर
उ�र
(a) ल�ाई 3.5 सेमी और चौड़ाई 2.5 सेमी
आयत का �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई
= 3.5 सेमी × 2.5 सेमी
= 8.75 सेमी

(b) ल�ाई 12 सेमी और चौड़ाई 6 सेमी
आयत का �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई
= 12 सेमी × 6 सेमी
= 72 सेमी

(c) ल�ाई 7 मीटर और चौड़ाई 70 सेगी
आयत का �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई
= 7 मी × 70 सेमी
= 0.7 सेमी × 70 सेमी०
= 4.90 सेमी

(d) ल�ाई 3 िकलोमीटर और चौड़ाई 800 मीटर
आयत का �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई
= 3 िक मी × 800 मीटर
= 3000 मी × 800 मी
= 2400000 मी

�� 2.
उन वग� का �े�फल �ात कीिजए िजनकी भुजाएँ िन�िल�खत है :
(a) 6 सेमी
(b) 9 सेमी
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(c) 4 सेमी
हल :
(a) वग� का भुजा = 6 सेमी
वग� का �े�फल = (6 सेमी)  = 36 वग� सेमी
(b) वग� का भुजा = 9 सेमी
वग� का �े�फल = (9 सेमी)  = 81 सेमी  = 81 वग� सेमी
(c) वग� का भुजा = 4 सेमी
वग� का �े�फल = (भुजा)  = (4 मीटर)  = 16 वग� मीटर
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�� 3.
एक आयताकार बगीचे का �े�फल 144 वग� मीटर है। यिद इसकी चौड़ाई 24 मीटर है तो बगीचे की ल�ाई �ात
कीिजए।
हल :
आयताकार बगीचे का �े�फल = 144 वग�मीटर
इसकी चौड़ाई = 12 मीटर
तब बगीचे की ल�ाई = ?
आयताकार बगीचे का �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई
144 वग� मीटर = ल�ाई × 24 मीटर

अतः  बगीचे की ल�ाई = 12 मीटर है।

�� 4.
एक 10 सेमी × 12 सेमी आयताकार कागज के टुकड़े से 2 वग� सेमी के
िकतने टुकड़े काटे जा सकते ह�? �योग करके जाँिचए।
हल :
आयताकार कागज का �े�फल = 10 सेमी × 12 सेमी
एक टुकड़े का �े�फल = 2 वग� सेमी

अत: टुकड़ो ंकी सं�ा = 60

�� 5.
एक कमरे के आयतकार फश� की ल�ाई 6 मीटर 50
सेमी एवं चौड़ाई 2 मीटर 50 सेमी है। इस फश� पर 10
सेमी × 5 सेमी के टाइ� िबछाने का खच� �ात कीिजए
जबिक एक टाइ� की कीमत 5 �. है।
हल :
एक कमरे के आयताकार फश� की ल�ाई = 6 मीटर 50 सेमी = 650 सेमी
और चौड़ाई = 2 मीटर 50 सेमी = 250 सेमी
आयताकार फश� का �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई = 650 सेमी × 250 सेमी
एक टाइ� का �े�फल = 10 सेमी × 5 सेमी



एक टाइ� की कीमत 5 �० है
650 × 5 टाइ� की कीमत 650 × 5 × 5 = 16250
�०

�� 6.
एक टेबुल के ऊपरी आयताकार तल की ल�ाई 2
मीटर और चौड़ाई 0.5 मीटर है। इसे पूरी तरह
सनमाइका से ढंकने का खच� �पये म� �ात कीिजए जबिक सनमाइका
की कीमत 180 �० �ित वग� मीटर है।
हल :
टेबुल के ऊपरी आयताकार तल की ल�ाई = 2 मीटर
और चौड़ाई = 0.5 मीटर
आयताकार तल का �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई
= 2 मीटर × 0.5 मीटर
= 1.0 वग� मीटर
टेबुल के ऊपरी सतह को सनमाइका से ढंकने का खच� 1 वग� मीटर, के िलए 180 �० �ित वग� मीटर आएगा।

�� 7.
एक दीवार की लंबाई 30 मीटर और ऊँचाई 2 मीटर है। दीवार की पुताई कराने का खच� �ात कीिजए जबिक
पुताई का खच� 50 �० �ित वग�मीटर है।
हल :
कमरे की ��ेक दीवार की ल�ाई = 30 मीटर
और ऊँचाई = 2 मीटर
तब �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई
= 30 मीटर × 2 मीटर
= 60 वग� मीटर
1 वग� ‘गीटर दीवार पुतवाने का खच� 50 �पये है।
60 वग� सेमी दीवार पुतवाने का खच� = 60 × 50 = 300 �पये है।

�� 8.
6.5 मीटर ल�ाई एवं 3.8 मीटर चौड़ाई वाले ओयताकार एक भुखंड
पर 1.5 मीटर भुजा वाली वगा�कार फूलो ंकी 2 �ा�रयाँ बनायी जाती
है। भुख� के शेष भाग का �े�फल �ात कीिजए।
हल :
आयताकार भूख� की ल�ाई = 6.5 मीटर और चौड़ाई = 3.8 मीटर
आयताकार भूख� का �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई = 6.5 मीटर × 3.8 मीटर
1.5 मीटर भुजा एक वगा�कार फूल की �ारी का �े�फल = (1.5 मीटर)  = 1.5 × 1.5 वग� मीटर
इसी तरह के 2 वगा�कार �ा�रयो ंका �े�फल = 2 × 1.5 × 1.5 वग� मीटर
अब, शेष भूख� का �े�फल = पूरे आयताकार भूख� का �े�फल – 2 × वगा�कार �ा�रयो ंका �े�फल
= 6.5 × 3.8 वग� मीटर – 2 × 1.5 × 1.5 वग� मीटर
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= 24.70 वग� मीटर – 4.50 वग� मीटर
= 20.20 वग� मीटर
इस �कार, शेष भूख� का �े�फल = 20.20 वग�मीटर

�� 9.
एक टाइल की माप 6 सेमी × 5 सेमी ह� तब पता कर�  िक िदये �ए �े�ों
को पूण�तया ढंकने के िलए िकतनी टाइलो ंकी आव�कता होगी। �े�ों
की माप िन�ानुसार है:
(a) 150 सेमी और 120 सेमी है।
(b) 145 सेमी और 30 सेमी है।
हल :
(a) एक टाइल की माप = 6 सेमी × 5 सेमी
एक �े� का �े�फल िजसकी ल�ाई और चौड़ाई �मशः  150 सेमी० और 120 सेमी० है। = 150 सेमी × 120
सेमी
ऐसे �े�ो ंकी ढंकने के िलए टाइलो ंकी सं�ा

अतः  टाइलो ंकी सं�ा = 600
(b) एक टाइल की माप = 6 सेमी × 5 सेमी
एक �े� का �े�फल िजसकी ल�ाई और चौड़ाई �मशः  145 सेमी० और
30 सेमी० है। = 145 सेमी × 30 सेमी
ऐसे �े�ो ंकी ढंकने के िलए टाइलो ंकी सं�ा

अतः  टाइलो ंकी सं�ा = 145




